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ASPECTE DIN VIAŢA ROBILOR DE LA MANĂSTIREA SECUL 
îN VEACURILE XVII-XVIII 

OLGA CICANCI 

Mănăstirea Secul, vechi lăcaş de cultură al Moldovei, de numele căreia 
sînt legate o serie de evenimente istorice, este aşezată într-o regiune încon
jurată de munţi pe valea Pîrîului Secul, În comuna Vînători, raionul 
Tîrgu-Neainţ. 

Denumirea de Secul a fost luată de la pîrîul cu acelaşi nume şi de 
aceea în numeroase documente apare şi sub numele de Xeropotam, „rîul 
sec". La început era un schit de lemn, numit Zosim, întemeiat în anul 1560 
de Zosim, vistiernicul de la Ocne 1• ln anul 1602, aşa cum ne informează 
inscripţia ce se află deasupra uşii de intrare în biserică 2, Nestor Ureche, 
vornicul Ţării de Jos, împreună cu soţia sa Mitrofana şi copiii lor, con
struiesc cu cheltuiala lor mănăstirea Secul. 

Majoritatea documentelor cuprinse în fondul mănăstirii Secul de la 
Arhivele Statului din Bucureşti se referă la viaţa robilor ţigani de pe întin
sele posesiuni ale mănăstirii şi foarte puţine ne vorbesc despre ţărani. Din 
cele 266 de documente care alcătuiesc fondul mănăstirii Secul, numai două 
se referă la ţăranii şerbi ai mănăstirii 3. 

Desigur că numărul foarte mic de documente referitoare la viaţa ţăra
nilor în comparaţie cu proporţia documentelor din fond privitoare la ţiganii 
robi nu constituie o dovadă care să diminueze rolul deosebit de important al 
ţăranilor aserviţi în economia mănăstirii Secul. 

1 A 1. I. G o n ţ a, Un aşezămînt cultural de la Alexandru Lăfmşneanu pe valea 
l'irîului Sec înainte de ctitoria lui N estor Ureche, în "Mitropolia Moldovei şi Sucevei", 
an. XXXVIII, nr. 9-10, ~ept.-oct. 1962, Iaşi, p. 694 şi urm. 

2 N. I org a, Inscripţii din bisericile României, fasc. I, Bucureşti, 1905. p. 30-31. 
3 Primul e dat la laşi, la 2 ianuarie 1622, de voievodul Ştefan Tomşa (Arh. st. 

Uuc., Mănăstirea Secul, pach. I, doc. 3). Al doilea aparţine secolului al XIX-lea 
(15 martie 1823) şi se referă indirect la ţărani, fiind vo~ba de o scutire 0de dări, dijme 
sau munci 1pe 2 ani (Arh. st. Buc., Mănă-stirea Secul, ·pach. IV, doc. 203). 
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Dar abundenţa de documente privind viaţa robilor ţigani ne dovedeşte 
că aceştia erau în număr mare, mai ales în veacul al XVIII-lea pe domeniul 
mănăstirii Secul şi de aceea au constituit obiectul a numeroase zapise şi 
cărţi domneşti. 

Intr-un document din 2 aprilie 1780, în care juzii robilor ţigani îi iau 
în chezăşie că nu vor mai fugi de la mănăstire, vom remarca că fiecare jude 
ia asupra sa cîte opt pînă la paisprezece ţigani capi de familie 4• La sfîrşitul 
zapisului sînt iscăliţi 15 juzi. Putem stabili cu ajutorul documentului ,citat că 
la acea dată la mănăstirea Secul erau aproximativ 165 de familii de ţigani. 
Intinsele posesiuni 5 ale mănăstirii Secul aveau nevoie de numeroase braţe de 
muncă, în special în urma măririi necontenite a rezervei feudale, determi
nată şi de unele transformări ce se produc pe plan economic şi politic 
în secolul al XVIIl-lea. 

Creşte nevoia braţelor de muncă necesare exploatării mai intense a 
rezervei feudale în goana de acumulare a cît mai multe produse pentru 
export. Robii ţigani sînt folosiţi tot mai mult în agricultură. începe să se 
păstreze o evidenţă mai strictă a numărului robilor ţigani, care se remarcă 
şi în cazul mănăstirii Secul prin diverse statistici şi „izvoade" cu numele 
robilor ţigani, prin numeroase conflicte între mănăstirea Secul şi alte schi
turi şi mănăstiri pentru recuperarea robilor fugiţi, prin numeroase consilii 
între egumenii diverselor mănăstiri în vederea reglementării unor schimburi 
de robi sau a unor împrumuturi etc. 

Din cele 266 de documente care alcătuiesc fondul mănăstirii Secul, 
nu există nici un document referitor la secolul al XVI-lea ; 12 aparţin 
sernlului al XVIl-lea, iaT toate celelalte sînt emise în veacul al XVIII-lea6 

şi începutul celui de-al XIX-lea. 
Robii ţigani ai mănăstirii Secul proveneau, ca şi robii celorlalte mă

năstiri din ţările române, din daniile făcute de domni 7 şi boieri 8 pentru „ier
tarea păcatelor" şi pentru „pomenirea strămoşilor", danii care fac din mă
năstiri mari proprietare de robi, şi, ca urmare, au subscris la ideea legitimi
tăţii robiei. 

La fiecare schimbare de domnie (fapt ce se petrecea destul de des în 
secolul al XVIII-lea), egumenii mănăstirii căutau să obţină de la noul 

4 Arh. st. Buc„ Mănăstirea Secul, pach. III, doc. 100. 
5 Consultînd fondurile rn~năstirilor Secul şi N earnţ ~pach. II) şi Condica Asachi 

(Arh. st. Buc.), Documente privind istoria României, seria A, Moldova, Uricariul, vol. V, 
1857, am stabilit că în decursul veacurilor XVII-XVIII şi începutul celui de-al XIX-iea 
mănăstirea Secul a posedat: două schituri (Liova şi Orgoeşti de pe moşia Negoeşti), 
biserici (Sf. Neculai în Cetatea Nearrnţului). locuri de casă, mori şi dugheni în tîrgurile 
Orhei (1607), Scheia (1608) şi Tg. Neamţ, precum şi 27 de sate. 

6 Majoritatea aparţin celei de-a doua jumătăţi a secolului al XVIII-lea. 
7 De pildă, un document din 31 iunie 1780, emis de Mihail Rarnviţă, face danii 

mănăstirii Seoul nişte ţigani din neamul lui Ian Giughe Lapte (Arh. st. Bu<:„ Mănăstirea 
Secul, pach. I, doc. 19 şi 39 ; pach. III, doc. 124 etc.). 

8 Documentul din 10 mai 1762, prin care vornicul Mihail Sturza face dame 
mănăstirii Secul nişte ţigani (Arh. st. Buc .. Mănăstirea Secul, paah. II, doc. 74). 
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domnitor acte de confirmare a daniilor anterioare 9, practică obişnuită în 
orînduirea feudală. 

O altă sursă a robiei era aceea a autoînrobirilor, întîlnite şi în docu
mentele mănăstirii Secul. Intr-un document din 12 decembrie 1682 ni se 
descrie cum Ion ţiganul Cobăzarul se dă ca rob mănăstirii Secul, neputîn
du-şi plăti o datorie de bani : „Precum au luat de la mănăstirea Secul o 
butie de vin de cincizeci vedre, vin de Cotnar ... , dintr-acel vin am rămas 
cu cinspreci lei bani proşti, deci eu, neavînd bani să dau, m-am dat rob să 
fiu sventii mănăstiri a Săcului" 10• 

Un alt mijloc de sporire a numărului robilor ţigani era acela al 
cumpărării, în cadrul operaţiei vînzare-cumpărare, de către egumenii mănăs
tirii a unor robi care aparţinuseră altor mănăstiri sau proprietari particulari. 

Acestea sînt procedeele prin care de-a lungul secolelor XVII-XIX 
egumenii mănăstirii Secul au devenit proprietari ai unui mare număr de robi. 

In studiul documentar de faţă, analizînd cele cîteva documente anexate 
şi folosind şi mărturiile celorlalte documente din fondul mănăstirii Secul, 
vom încerca să reliefăm cîteva aspecte ale modului În care trăiau şi munceau 
ţiganii de pe domeniile acestei mănăstiri. 

Situaţia sau condiţia de rob. Situaţia ţiganului de pe domeniul mănăs
tirii Secul este reliefată de însuşi calificativul pe care-l primeşte, acela de 
rob, noţiune al cărei conţinut social-juridic a fost clarificat în literatura de 
specialitate. Mai rar este folosit în documente şi termenul de „şerbi ţigani". 
într-unul din documente care poartă data de 10 ianuarie 1734, Constantin 
Nicolae Mavrocordat, domnul Moldovei, porunceşte să se caute şi să se 
aducă la mănăstire „oriunde s-ar afla drepţi şerbi ţigani de-ai mănăstirii" 11 . 

în documentele româneşti întîlnim foarte des termenul „şerb" în sensul 
social de „rob" 12• Această denumire, indiferent de forma folosită (rob, 
şerb), arată starea de fapt, socială-economică-juridică, a ţiganului. Se sub
liniază astfel că robul este „drept ţigan" al stăpînului său, mănăstirea, care-l 
consideră proprietatea sa şi deci are dreptul de a face ce doreşte cu dînsul : 
să-l oblige să muncească, să-l vîndă, să-l împrumute etc. 

Robii ţigani erau folosiţi la diferite munci atît de către egumeni şi 
juzi, cît şi de aparatul administrativ fiscal. Şi la mănăstirea Secul docu
mentele oglindesc această situaţie, atît cele din veacul al XVII-lea cît şi cele 
din secolul al XVIII-lea. Prin cartea sa din 14 ianuarie 1654, pîrcălabul 
Sucevei porunceşte : „Aşişderea şi voi feciorii şi vătafii ţigăneşti şi giuzii tot 
ca să-i lăsaţi în pace :pre aceşti ţigani care spun într-acest zapis, întru nimic 
să ,nu-i învăluiţi, nici la lucru să nu-i aduceţi" 13• Împotriva abuzurilor exce-

9 Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. IV, doc. 162. 
10 Ibidem, pach. I, doc. 14. 
11 Ibidem, doc. 37. 
12 I. R. Mircea, Termenul rob, şerb sau holop, în .Studii şi cercetări ştiinţifice", 

voi. I (1950), p. 386. 
13 G. P o t r a, Contribuţii la istoricul ţiganilor din România, Bucureşti, 

1939, 'P· 241. 
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sive ale aparatului administrativ intervine însuşi domnitorul. La 13 ianuarie 
1637, domnitorul Moldovei, Vasile Lupu, porunceşte aprozilor, slugilor hăt
măneşti şi vătafilo_r de ţigani să nu mai prindă ţiganii mănăstirii Secul 14. Iar 
prin cartea sa din 20 august 1708 Mihai Racoviţă ordonă lui Patraulea, vă
taful de "puşcaşi" ai cetăţii Neamţului, să nu mai bată ţiganii mănăstirii 
Neamţu şi nici să nu Ie mai ia caii de olac 15• 

Sub conducerea juzilor şi vătafilor şi sub supravegherea egumenilor, 
robii ţigani munceau pe domeniul mănăstirii, fiind supuşi la cele mai variate 
şi grele munci. Intr-un zapis din aprilie 1781, prin care robii ţigani promit 
egumenului şi soborului mănăstirii Secul că nu se vor mai răscula Împotriva 
acestora, printre altele se angajează "oriunde şi în orice vreme şi la orice 
slujbă vor fi rfoduiţi, atît pe Ia moşiile depărtate, cît şi la cele de aproape 
şi la mănăstire" 16, să nu se împotrivească poruncii stăpînului. Deşi nu se 
enumeră în document muncile la care erau folosiţi robii ţigani ai mănăstirii 
Secul, totuşi, avînd informaţii în acest sens de la mănăsticr"ea Neamţ, care 
avea acelaşi regulament de muncă - aşa cum vom vedea mai jos -, putem 
stabili că pe moşiile "depărtate" sau mai "apropiate" mănăstirii ei erau fo
losiţi la munca cîmpului, la grădinărit, iar la mănăstire ca meşteşugari, 
slugi etc. 

Intr-un document din 30 martie 1807, prin care se stabileşte un regu
lament de conducere unică a mănăstirilor Văratec şi Agapia, sînt enumerate-
1 ucrările la care erau supuşi robii ţigani. ai celor două mănăstiri. Or, se 
pare că mănăstirile amintite aveau acelaşi regim de muncă cu mănăstirile 
Secul-Neamţ. Aceasta ne permite să facem unele analogii între regimul de 
muncă din mănăstirile sus-amintite şi să presupunem că robii ţigani ai mă
năstirii Secul erau supuşi la aceleaşi munci cu cei ai mănăstirilor Agapia
Văratec. Din documentul din martie 1807 reiese că robii ţigani erau folosiţi 
în principal la munca cîmpului, enumerîndu-se chiar unele munci agricole, 
iar atunci cînd nu aveau ce să facă la cîmp erau folosiţi de mănăstire la 
tăiatul şi la căratul lemnelor. „Rînduitul iconom să îndatoreze ca după nu
mărul robilor ce sînt şi altor locuitori ce sînt pe moşiile mănăstireşti să se 
arate cu silinţă la vremea primăverii ca să are şi să samene păpuşoi şas1 
mii prăjini, iar de se va putea şi mai mult, fiecare să-şi prăşească de două 
ori ... ", ne informează documentul din 30 martie 1807. In continuare se 
spune în document, „cînd va avea mănăstirea trebuinţă de a face vreo 
bină li sau înlăuntru sau afară la carele să se poată ajuta cu robii mănăstirii, 
sau la tăiatul lemnelor sau la scos şi altele, atunci va face arătare sfinţiei 
sa kir Iosif la economul rînduit şi va rîndui cetele ţiganilor sau alţi 
posluşnici la orce slujbă va fi nevoie la toate ca să săvîrşească. lnsă 

u Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul. pach. I. doc. 6. 
15 G. Pot r a, op. cit., p. 281. . . 
1 ~ Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. III, doc. 111. 
1

' Construcţie, clădire, prăvălie. 
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aceasta se va face urma în vremea cînd nu vor fi în slujbă iconomii 
cîmpului" 18• 

Ţiganii robi erau în general folosiţi şi la grădinărit. La mănăstirile 
Agapia-Văratec, la această muncă erau întrebuinţate în special roabele. 
Astfel, în documentul citat se spune: „Grădinile pentru legume şi tot felul 
de verdeţuri să fie datoria rînduitului iconom a le face atît la Agapia, cît şi 
la Văratec lîngă mănăs [ tire] : numai să fie cu îndestulare pentru tot să
borul afară de legumele ce se vor rămînea la toamnă şi la orice plivit a 
grădinilor să se slujească cu roabele ţigance ale mănăstirii" 19. Documentul 
amintit ne indică şi o altă muncă la care erau folosite roabele, şi anume 
aceea a toarcerii lînii din care se confecţionau sumane : „ Toată lîna care 
va ieşi de la oile săborului maicelor. .. să o proprească la mitoh, pe care să o 
şi lucreze roabele ţigănci" 20 . Desigur că şi la mănăstirea Secul roabele ţi
gance se ocupau cu prelucrarea lînii, deoarece mănăstirea, aşa cum ne arată 
documentele, poseda oi 21 , a căror creştere era favorizată de aşezarea geogra
fică a mănăstirii în vecinătatea unor păşuni bogate. 

Aşa cum reiese din documentul din 30 martie 1807, nu numai robii şi 
roabele, dar şi copiilor acestora li se găsea întrebuinţare pe domeniul mă
năstirii. La mănăstirile Agapia şi Văratec, copiii robilor ţigani erau folosiţi 
ca meşteşugari („la toate feluri de meşteşuguri să fie datori, iconomul a lua 
feciorii robilor mănăstirilor") 22 . 

Cele arătate ne scot în relief şi un alt aspect al robiei, acela că robul 
. ţigan trebuia să lucreze cu toată familia sa pentru stăpîn. Faptul este 
confirmat şi în Actul pentru dezrobirea vecinilor Moldovei din 1749, care, 
făcînd o paralelă între situaţia vecinilor şi cea a robilor ţigani, constata : 
„Fiindcă numai ţiganii au acea robie carii cu femeile şi copiii lor slujesc pe 
toate zilele stăpînilor săi, ori vecinii numai partea bărbătească să slujească, 
partea femeiască nu slujeşte" 2s. 

Şi documentele mănăstirii Secul ne reliefează unele ocupaţii ale ro
bilor ţigani în cadrul domeniului mănăstiresc, deşi nu aşa precis ca cele ale 
mănăstirilor Agapia-Văratec. Astfel, un document din iulie 1786 menţio
nează pe un „Ioniţă ţiganul fierar" 24 . De asemenea, în onomastica unor 
ţigani a intrat ca cognomen, sub formă de poreclă, ocupaţia lor. În zapisul 
mai multor ţigani către stareţul mănăstirii Neamţ din martie 1780 găsim 

18 To m a C. B u I a t, Documentele mănăstirii Văratec, Chişinău, ! 939, 
p. 165 şi 166. 

19 Ibidem, p. 166. 
20 Ibidem, p. 167. 
21 La 15 aprilie 1599, Ieremia Movilă, voievodul Moldovei, împuterniceşte monahii 

mănăstirii Secul ,să pască oile mănăstireşti pe braniştea ,care a fost a cetăţii Neamţului„„ 
să nu aibă a-i opri agăpienii, nici alţii" (Documente privind istoria României, seria A, 
Moldova, voi. IV, doc. I. p. 257). 

!! Tom a C. B u 1 a t, op. cit„ p. 166. 
23 N. Bă 1 ce s cu, Opere, voi. I, p. I, Bucureşti, J940, p. 324-326. Publicat pentru 

prima dată în .Magazin istoric", II. . 
H Arh. st. Buc„ Mănăstirea Secul, pach. III, doc. 124. 
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nume ca Gheorghe Ciobotar 25 , Toader Ciocănar 26 , Vasile Rotar 27 , Con
stantin Pulbere, mai mulţi ţigani purtînd prenumele de Leuştean 28 etc. 

Ocupaţia lor se reflectă adeseori în poreclă, pe care de multe ori, 
datorită egumenilor, o avem consemnată la redactarea diferitelor zapise etc., 
intrînd în onomastica ţiganilor. De pildă, Antonie, arhimandritul mănăstirii 
Rîşca, scrie lui Silvestru duhovnirnl şi lui Chesarie, economul mănăstini 
Neamţului, în legătură cu nişte ţigani ; „să se scrie pre numele şi po
recla lorr" 29 • 

Uneori robii ţigani erau utilizaţi şi la diferite treburi gospodăreşti pe 
lîngă mănăstire. Doc·umentele ne dovedesc că şi la mănăstirea Secul ţiganii 
robi erau folosiţi ca argaţi (slujitori) pentru executarea diferitelor treburi în 
gospodăria mănăstirii. O carte dată de Constantin Mavrocordat la 1 ianua
rie 1746 spune printre altele: „a cerceta şi a căuta oriunde ar găsi un Ştefan 
Bucătariul ţigan, să iee şi să-l ducă la mănăstire, care ţigan să dea seamă 
egumenului că este drept al mănăotirii Săcului" 30 , iar Antonie, arhimandri
tul mănăstirii Rîşca, scrie egumenului mănăstirii Neamţ să i se dea cele 
şase suflete de ţigani ce i se datorează „şi să fie argaţi de vatră" 31 . 

Deşi nici în Moldova, nici în Ţara Românească nu exista nici o normă 
stabilită de statul feudal pentru limitarea muncii pe care erau obligaţi s-o 
presteze robii (ca în cazul ţăranilor dependenţi), la mănăstirea Secul exista 
o reglementare a timpului de lucru la mănăstire, chiar dacă acesta nu era 
respectat întocmai de egumeni. 

Acest regulament se pare că a fost întocmit de Paisie, egumen al mă
năstirii Secul din octombrie 177 5 pînă în august 17 79 şi al celor două mă
năstirii sub conducere unică - Secul şi Neamţ - pînă în august 1794 32, 

aşa cum ne confirmă şi două documente din fondul mănăstirii Secul. Primul, 
din 12 aprilie 1781, referindu-se la Paisie, spune: „Odihnindu-se sfinţia-sa 33 

întru toate neajungerile noastre mai mulţi decît alţi vechi egumeni, făcîn
du-se şi orînduindu-ne l'a slujba sfintei mănăstiri, adică o săptămînă la mă
năstire şi două săptămîni acasă" 34• 

Foarte interesante informaţii ne dă în acest sens amintitul document 
din 30 martie 1807, în care se reglementează cu ajutorul mitropolitului Ve
niamin modul de gospodărire a mănăstirilor Agapia şi Văratec şi în care 

25 Arh. st. Buc„ Mănăstirea Secul, pach. III doc. 108. 
26 Ibidem (probabil Lucra la fierărie). 
27 Ibidem. 
28 Ibidem (probaJbil erau grădinari). 
20 Ibidem, doc. 193. 
30 Ibidem, pach. I, doc. 41. 
31 Ibidem, pach. III, doc. 193. Pe lîngă casă, în cazul de faţă pe lingă 

mănăstire. 
32 P·rotoi·ereul Serghei Cetfericov, Paisie, stareţul mănăstirii Neam

ţului din Moldova, 1933, p. 207. 
33 Paisie, după ce a fost numit stareţul celw două mănăstiri şi se mută la rnă

nă·stirea Neamţul în 1779, obişnuia să vină cîteva săptămîni pe an împreună cu sobe>rul 
la mănăstirea Secul (P ro to i ere u 1 S erg h ei C e t feri co v, op. cit„ p. 265-266). 

34 A11h. st. Buc„ Mănăstirea Secul, padh. III, doc. 111. 

https://biblioteca-digitala.ro



7 VIAŢA ROBILOR DE LA MANASTIREA SECUL 161 

se spune printre altele: „Ţiganii robii mănăstirii care vor fi rînduiţi în cete 
a sluji mănăstirea să fie datori economului a păzi ca fieştecarele să se afle 
la rîndul lui slujind a treia săptămînă, cu mîncarea de la dînşii, precum se 
cuprinde în ponturile ce s-au făcut cînd s-au dat mănăstirile soborului 
maicelor" 35. 

în ce priveşte durata timpului de lucru al robilor ţigani la mănăstire, 
dintr-o serie de documente de la mănăstirile muntene aflăm numărul de 
zile muncă prestat de ţigani. Astfel, dintr-un document din 13 noiembrie 
1808 al mănăstirii Strîmba din Ţara Românească 36 reiese că robii ţigani se 
revoltă din cauza muncilor grele la care erau supuşi, mergînd la Bucureşti 
să reclame episcopului de Rîmnic. Dar în urma cercetării, dovedindu-se că 
"nu spun adevărul", pentru a fi iertaţi se angajează „ca de acum înainte şi 
după porunca stăpînului să fim următori a lucra la sfînta mănăstire însă 
3 zile la sfînta mănăstire şi trei zile să lucrăm la noi cu rîndul, iar cînd va 
fi trebuinţă la moară sau la alte lucruri ale mănăstirii în pripă să sărim cu 
toţii, iar ca pe urmă tot rîndul să-l căutăm după cum mai sus cuprinde 
într-acest zapis ... " 37• 

Din fragmentul citat mai sus reiese că robii ţigani ai mănăstirii Strîmba 
lucrau cu rîndul „cîte trei zile pe săptămînă" la mănăstire. Orînduirea ţiga
nilor era în aşa fel făcută, încît mănăstirea să aibă în permanenţă mînă 
de li.ieru. 

Interesant este de remarcat că cele patru mănăstiri din Moldova aveau 
acelaşi regim de muncă pentru ţiganii robi 38, cu foarte mici deosebiri faţă 
de cel al mănăstirii Strîmba din Ţarn Românească 39• Desigur că situaţia 
întîlnită la cele patru mănăstiri moldovene : Secul, Neamţ, Agapia şi Văra
tec, care aveau acelaşi regulament de m•Jncă pentru robii ţigani, date fiind 
relaţiile dintre ele, aşa cum reiese din documente 40 , nu poate fi generali
zată. Existau, după părerea noastră, regimuri rlif erite, de la mănăstire la 
mănăstire, în aprecierea timpului prestat de robii ţigani. Astfel, un document 
din 1 octombrie 1763 tot din Ţara Românească arată că ţiganii schitului 
Subăneşti-Marunglavu (din Vîlcea). trebuiau "să clăcuiască ca şi rumânii de 
om 24 de zile la un an ... " 41 • Însă este posibil ca mănăstirile Agapia şi 
Văratec 42

, avînd rnlaţiile cu mănăstirile Secu şi Neamţ, aşa cum se des
prinde din documente, să fi împrumutat regulamentul acestora din urmă. 
Data purtată de documentul referitor la mănăstirile Agapia-Văratec pare sa 

35 Tom a C. B u I a t, op. cit., p. 164. 
36 Se află în Eparhia Rîmnicului (jud. Rîmnic). 
37 A 1 ex. Ştefu 1 e s cu, Strîmba, Tg.-Jiu, 1906, ip. 148-149. 
38 O săptămînă din trei, adid patru luni şi jumătate (138 zile) pe an. 
39 156 de zile să luc·reze ţiganii robi ai mănăstirii Strîmba, aşa cum reiese din 

documentul citat. 
40 Schimburi .de ţigani, împrumuturi, certuri .pentru ţigani între mănăstirile amintite 

(Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, .pach. III, doc. 150). 
41 I. I o na ş cu, Documentele moşiilor. schitului Subăneşti-Marunglav (Vîlcea}, în 

"Arhiva Olteniei", an. XXII, ian.-dec. 1943, p. 128. 
42 Agapia şi Văratec se găseaiu la o depărtare de 5 şi 7 km de mănăsitirea Secul. 

https://biblioteca-digitala.ro



162 OLGA CICANCI 8 

confirme acest lucru 43• Prin cel de-al doilea document, dat la 7 ianua 
rie 1833, se confirmă că regimul de muncă al ţiganilor robi de la mănăstirea 
Secul era supus pe temeiul vechilor obiceiuri întocmite de stareţul Paisie 44• 

Din acest document aflăm că „ordinea" stabilită de stareţul Paisie s-a 
păstrat şi după moartea sa. 

Din documentde citate mai sus reiese că robii mănăstirii Secul erau 
obligaţi să lucreze din trei săptămîni numai una. Se pune întrebarea : cum 
îşi foloseau robii ţigani ai mănăstirii Secul acest timp „liber" (de două săp
tămîni) ? In literatura de specialitate se arată că robii ţigani foloseau acest 
interval de timp în care nu erau obligaţi să lucreze la mănăstire pentru acu
mularea celor necesare traiului şi plăţii dărilor către domn, armaş, 
nazir etc. 45• 

Pentru mănăstirea Secul aflăm răspuns la această întrebare din do
cumentul din 12 aprilie 1781, prin aliniatul În care robii ţigani se anga
jează „oricare dintre robi ar voi să meargă pe la sate sau tîrguri pentru ago
niseala noastră să nu avem a ne clinti de la lăcaşurile noastre fără de ştirea 
dechiului şi ajutoarelor" 46• Prin urmare, acest „ timp liber" era folosit pînă 
la urmă tot în favoarea mănăstirii. 

Ca urmare a situaţiei sale social-juridice care îl trecea în rîndul obiec
telor, al vitelor de muncă, situaţie care apare mai clar din cărţile de 
zestre 47 , robul ţigan putea fi vîndut sau dat În schimbul unei datorii. Printre 
documentele mănăstirii Secul se găseşte o scrisoare a egumenului Ghenadie 
de la Secu din 25 ianuarie 1776 către egumenul Varlaam de la Neamţ, p:rin 
care îl vesteşte pe acesta din urmă de trimiterea a doi flăcăi de ţigani 
pentru o datorie 48• De asemenea există un "izvod" (listă) de ţigani cumpă
raţi de la mănăstirea Secul de mănăstirea Rîşca 49 . 

· Ca urmare a situaţiei lor de robi, ţiganii mănăstirii Secul puteau fi 
împrumutaţi sau schimbaţi. Un mare număr de documente ne vorbesc de 
schimburile făcute de egumenii mănăstirii între ţiganii robi ai mănăstirii 
Secul şi diferite mănăstiri sau între mănăstirea Secul şi unele persoane par
ticulare 50• In acest sens se fac chiar unele consilii între egumenii diferitelor 
mănăstiri, cum este acela din 15 februarie 1793, care întrunea pe egumenii 
mănăstirilor Agapia, Neamţu, Secul şi Rîşca şi în care aceştia iau hotărîri 
în pricina robilor ţigani daţi sau împrumutaţi de la o mănăstire la alta 51 • 

43 Emis în 1807, deci după cel ·referitor la regulamentul înto-cmit de Paisie. 
44 D i o ni s i e I. U d i ş te anu 1, Mănăstirea Secu : mărturii documentare culese 

de la ~Arhivele statului", Bucureşti, 1941, p. 20. 
43 G. P o t r a, op. cit., p. 67 şi urm. 
46 Arh. st. Buc„ Mănăstirea Secul, pach. III, doc. 111: 
47 l~ P!avilniceasca condică din 1780, la paragraful referitor Ja zestre, se spune : 

"Cele nem1şcatoare lucruri ale :muierii şi <:ele de sineşi mişcătoare, adică ţigani şi vite, 
să nu se preţuiască, ci numai cele :mişcă·toare" (Pravilniceasca condică 1780, ed. critică, 
1957, p. 92). 

4A D i o n i s i e I. Ud i ş t ea nu, op. cit., p. 30. 
49 Ibidem. 
so Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. II, doc. 64 şi 81. 
51 Ibidem, doc 57 ; pach. III, doc. 150. 
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Aceste schimburi nu ţineau cont de menţinerea unităţii familiei, despărţind 
părinţii de copii. Astfel, într-un document din 1730, Nicolae biv-vel sulger 
cere lui Teofil, egumenul mănăstirii Neamţu, un schimb de copii de ţigani 52• 

De asemenea, robii ţigani erau împrumutaţi uneori de egumenii unor 
mănăstiri cînd aceşia aveau nevoie de braţe de muncă. Şi în cazul mănăstirii 
Secul cunoaştem astfel de împrumuturi 53• O listă de ţigani purtînd data de 
27 ianuarie 1793 ne face cunoscut numărul robilor ţigani împrumutaţi de 
mănăstirea Secul mănăstirii Neamţu 54 , operaţie mai uşor de realizat, întrucît, 
aşa cum arătam mai sus, aceste două mănăstiri au fost conduse de acelaşi 
stareţ, Paisie, pînă în anul 1794. 

Această situaţie este oglindită foarte bine în actul dat de Adunarea 
obştească în 1749 împotriva abuzurilor boiereşti şi mănăstireşti, „că unii din 
stăpînii satelor s-au obişnuit a vinde pe vecini ca pe robi şi a-i împărţi cu 
împărţeală ca pe ţigani şi a da numele lor în foi de zestre, ş-ai despărţi pe 
copii de la părinţi, luîndu-i în casă la slujba lor şi a-i muta de la un loc la 
altul întocmai ca pe nişte lucruri" 55• 

Capacitatea juridică a robilor ţigani. Deşi situaţia de rob a ţiganului 
îl punea cu totul la dispoziţia stăpînului, robul avea şi unele drepturi, care 
nu erau scrise nicăieri, dar care erau recunoscute totuşi. 

După cum ne dovedesc şi documentele mănăstirii Secul, robul ţigan 
avea dreptul de a poseda averea sa personală, fapt cunoscut în documente 
sub formularea „cu tot ce ar avea" 56• Dintr-un document dat de domnul 
Moldovei Mihail Racoviţă la 20 august 1708, aflăm de plîngerea ţiganilor, 
făcută prin intermediul mitropolitului către domn, împotriva „ vătafului de 
puşcaşi" al cetăţii Neamţului, „precum le iei caii de olac şi le faci mari 
supărări" 57• In capitolul anterior aminteam de schimburile de robi ce se 
făceau între mănăstirea Secul şi alte mănăstiri. Aceste schimburi erau făcute 
de egumenii mănăstirii după interesele lor, fără a ţine seamă de legăturile 
de familie ale robilor ţigani, despărţind copiii de părinţii lor 58. Actul lui 
Constantin Mavrocordat din 1749 59 a adus o oarecare îmbunătăţire a 
vieţii ţiganilor în acest sens. El prevedea ca robii ţigani să capete dreptul de 
a nu fi despărţiţi între ei, de a fi vînduţi părinţii şi copiii împreună. Egu
menii mănăstirilor au fost nevoiţi să respecte acest drept al robilor ţigani 
de a-şi întemeia şi menţine o familie, chiar dacă uneori mai manifestau 

52 Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. I, doc. 28. 
sa Ibidem, pach. V, doc 248. 
54 Ibidem, pach. III, doc. 124. 
ss N. Bă 1 ce s cu, op. cit., p. 324. 
50 Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. I, doc. 30 ; G. Pot r a, op. cit., 

p. 278-279. 
58 G. Pot r a, op. cit., cap. "Documente", p. 281. 
58 Un document din anul 1730 dă la iveală un astfel de schimb de copii de ţigani 

cerut de Nicolae biv-vei sulger lui Teofil. Prin anaforaua mariloJ" boieri ai Moldovei 
din 22.I.1766, copiii nu se mai împart, ci îşi urmează părinţii, aceştia plătind despăgubirea 
de 15, 20 şi 30 de lei, după vîrsta lor (vezi A I. Papi u - I 1 ari an, 7 e=aur de monu
mente istoricr /1cnlnt România, voi. III. p. 193 şi urm.). 

511 N. B ă 1 c e s c u, op. cit., p. 325. 
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unele pretenţii în cazul unui schimb de ţigani „ca să nu fie msca1va ţigani 
sterpi nenăscători" 60• 

rDupă ce se făceau căsătoriile între robii ţigani ai diferitelor mănăstiri, 
mănăstirea de la care pleca robul ţigan trebuia să primească alt rob în 
schimb. keste schimburi se reglementau prin intermediul corespondenţei 
dintre egumenii mănăstirilor sau prin hotărîrile unor consilii ce se făceau 
între egumenii diferitelor mănăstiri. Un astfel de consiliu a fost cel amintit, 
din 13 februarie 1793, la care au participat egumenii mănăstirilor Agapia, 
Neamţ, Secu şi Rîşca 61 . Pravilniceasca condică din 1780 62 va stabili pe larg 
unele norme de căsătorie a robilor ţigani, arătînd că „ ţiganca trebuia să 
urmeze bărbatul său, după vechiul obiceiu" 63 . 

Foarte interesant de remarcat este capacitatea juridică a ţiganilor robi 
de a încheia contracte sau angajamente cu egumenii mănăstirii. A vînd în 
vedere situaţia juridică a robului în general, ea ne apare ca o contradicţie. 
Cîteva documente 64 ale mănăstirii Secul sînt adevărate angajamente între 
stăpîni - egumenii mănăstirii Secul - şi robii ţigani, prin care aceştia din 
urmă se obligau să muncească, să nu mai fugă, să nu se mai răscoale, an
gajamente pe care le iscălesc prin „punerea degetelor" 65. 

Este interesant de remarcat că iscăliturile robilor ţigani pe actele ofi
ciale apar încă din veacul al XVII-iea. În acest sens se poate cita documen
tul din 9 martie 1644 care ne reliefează faptul că ţiganii erau folosi ţi chiar 
ca martori alături de boieri într-un proces : "Şi cînd s-au vindut şi s-au 
făcut acestu zapis, s-au făcut denaintea a mulţi boieri, anume Pavăl Albotă 
şi dumnealui Grumeze, marcle-armaş, şi dumnealui Piliposnie, vornecul de 
popă etc., şi ţiganii Otam şi Frone ot Zemesti şi Condre ot Andreeşteni„." 66 . 

Stăpînii feudali, atunci cînd interesele le-o cereau, foloseau ca martori în 
numeroasele lor conflicte pînă şi pe dispreţuiţii ţigani alături de marii-ar
maşi, vornici etc. 

In multe cazuri, stăpînii de robi şi uneori chiar domnitorul 67 erau 
nevoiţi să intervină în favoarea ţiganilor, bineînţeles cînd aceasta nu leza cu 
nimic interesele lor. Astfel, la 17 martie 1774, episcopul Romanului intervine 
în favoarea ţiganului său Andrei Codran în conflictul acestuia din urmă cu 
egumenul mănăstirii Secul, poruncind stareţului Paisie să-i dea ţiganului 
Andrei Codran iapa înapoi. Desigur că aceste mici concesii nu puteau îm
bunătăţi prea mult viaţa robilor ţigani. De altfel, ele nici nu erau făcute în 
acest scop, ci pentru a Împiedica fuga sau răzvrătirea robilor ţigani, care 
iau o mare amploare în veacul al XVIII-lea. 

60 Arh. st. Buc„ Mănăstirea Secul, pach. IV, doc. 193. 
6I Ibidem, pach. III, doc. 150. 
62 Pravilniceasca condică 1780, p. 144 şi urm. 
ea Ibidem, p. 164. 
6~ Arh. st. Buc„ Mănăstirea Secul, .pach. III, doc 108, I 10 şi 111. 
65 Ibidem. 
" 8 Tom a C. B u 1 a t, Documentele miinăstirii Văratec, p. 87. 
67 Arh. st. Buc„ Mănăstirea Secul, pach. II, doc. 90. 
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Formele de luptă ale robilor ţigani ai mănăstirii Secul împotriva egu
menilor. Foarte multe documente cuprinse în fondul mănăstirii Secul, şi în 
special cele referitoare la secolul al XVIII-iea, ne scot în relief diferite 
aspecte ale luptei robilor ţigani împotriva stăpînilor lor, egumenii mănăstirii. 

După cum am putut observa din capitolele anterioare, condiţia de rob 
îl supunea pe ţigan la cele mai grele obligaţii faţă de stăpînul său. Viaţa 
„ţiganului şerb" era cu mult mai grea decît aceea a ţăranului „dependent", 
deoarece robul nu era considerat om, „ci o persoană ce atîrnă de altul cu 
averea şi familia sa" 68• În revolta lor împotriva stăpînilor, robii ţigani au 
folosit în general aceleaşi forme de luptă ca şi ţăranii şerbi, forme de luptă 
caracteristice vremii şi orînduirii feudale în general, ca nesupunerea la 
muncă, fuga şi răzvrătirea. 

Nesupunerea la muncă a robilor ţigani faţă de egumenii mănăstirii 
Secul îl determină pe Mihai Racoviţă, domnul Moldovei, să poruncească 
la 26 aprilie 1708 lui Iordache biv-vei vornic să cerceteze pricina egume
nilor mănăstirii Secul cu nişte ţigani care fac supărări călugărilor 69• La fel, 
prin zapisul din 12 aprilie 1781, ţiganii mănăstirii Secul recunosc că „noi, 
văzînd blăndeţea şi bunătatea sfinţiei-sale şi orînduitorului şi a tot săborul, 
am început încet-încet a ne împotrivi ascultării, unii într-una, alţii 
într-alta" 70• Angajîndu-se prin acelaşi zapis să nu se mai răscoale împotriva 
egumenilor, ţiganii mănăstirii Secul se obligau : „să avem a ne supune rîn
duitului decheu ce va fi peste noi şi a altor părinţi din săbor ce vor fi rîn
duiţi la trebile sfintei mănăstiri, nimic împotrivindu-ne, nici cu cuvîntul, nici 
cu dosirea" 71 • Din fragmentul citat reiese că robii ţigani nu se supuneau la 
muncile la care erau puşi, vociferînd, sau alteori se ascundeau, sustrăgîndu-se 
de la muncile pe care erau obligaţi să le efectueze. Un alt mod de a-şi ma
nifesta nesupunerea la muncă era acela de a nu se prezenta la locul de 
muncă unde erau trimişi, aşa cum aflăm din acelaşi document, „şi la orice 
slujbă vom fi rînduiţi ... fără ştirea rînduitorului părinte să nu lipsim nici 
unul de la slujbă" 12. 

Trataţi de multe ori ca animalele de povară, robii ţigani îşi căutau 
adeseori scăparea în fuga de pe un domeniu feudal pe altul S·au chiar peste 
hotare. Documentele ne vorbesc de fuga robilor ţigani ai mănăstirii Secul la 
mănăstirile învecinate, care erau dispuse să-i primească şi chiar adeseori îi 
opreau cu forţa. In urma plîngerilor şi intervenţiilor egumenilor la domnie, 
domnitorii porunceau : „să fie volnici cu carte domniei-mele a căuta ţigani 
d-ai mănăstirii Secului sau să strîngă ţiganii mănăstirii de oriunde 
s-ar afla" 73• 

In octombrie 1730, Grigore Ghica, voievodul Moldovei, dă o carte 
slugii sale Costin să prindă nişte ţigani care „au lucrat aice la mănăstire la 

68 Vezi cap. II din Regulamentul Organic. 
69 Arh. st. Buc., Mănă5tirea Secul, pa·ch. I, doc. 111. 
10 Ibidem, pach. III, doc. 111. 
71 Ibidem. 
72 Ibidem. 
73 Ibidem, pa.eh. I, doc. 35. 
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Sfinţii Arhangheli şi, dacă s-au slobozit, ei n-au mers la mănăstire, ci au 
fugit. Aşijdere şi pentru alţi ţigani, că au fugit de la mănăstirea Săcului şi 
sînt cu toţii drepţi ţigani mănăstirii, însă să aibă a-i lua cu tot ce-ar avea ei 
şi să-i ducă la mănăstirea Săcului" 74 . Potrivit cu zapisul din 2 martie 1780, 
robii ţigani se angajau „ca acum, la ridicatu nostru de la mănăstire la Ti
mişeşti, să avem a ne păzi ca să nu fugă, ci să stăm şi să ne aşezăm la un 
loc cu toţii" 75 . Din cele citate reiese clar, atît din mărturia cărţii domneşti, 
cît şi din zapisul ţiganilor, că robii mănăstirii Secul fugeau adesea. Mai 
este interesant de semnalat momentul folosit de robi pentru a fugi, şi anume, 
aşa cum aflăm din cele două documente citate, atunci cînd erau transportaţi 
de la un loc la altul unde se aflau diferitele moşii ale mănăstirii 76• 

Cauzele fugii robilor ţigani sînt, după cum arătam, situaţia lor deosebit 
de grea datorită muncilor grele la care erau supuşi, hrana proastă şi -neîn
destulătoare, situaţii recunoscute de înşişi egumenii mănăstirii 77 . Se pare 
că, în general, toţi cei ce lucrau la mănăstiri trebuiau să fie hrăniţi la locul 
de muncă. Mărturii documentare în acest sens nu avem pentru mănăstirea 
Secul. ln schimb, un document din 11 iulie 1623, dat de domnul Moldovei 
Ştefan Tomşa în pricina unor certuri dintre mănăstirea Sf. Ilie şi locuitorii 
din Schei, printre altele, spune : „Aşijderea acei oameni ce v-au dat dom
nia-mea posluşnici să-i certaţi, să posluşnicească şi să lucreze mănăstirii, la 
ce va fi lucru şi posluşnicia 78, însă şi voi să-i socotiţi cînd vor veni la ma
gherniţă, cu bucate şi cu băutură, că aceia vă sînt vouă vecini şi posluş
nici" 79• În documentul citat este vorba de meseriaşii posluşnici şi de robii 
·ţigani folosiţi ca meseriaşi, cărora egumenii mănăstirii Sf. Ilie erau obligaţi 
să le dea mîncare şi băutură „ la magherniţă". 

Pe de altă parte, un document de la sfîrşitul veacului al XVIII-iea, în 
care se reglementează timpul de lucru al robilor ţigani la mănăstirile Văra
tec şi Agapia, se arată : „Slujind a treia săptămînă cu mîncarea de la 
dînşii" 80, robii ţigani nu primeau nimic din recolta pe care o strîngeau de 
pe moşiile mănăstirilor". Tot în documentul din 30 martie 1807 se spune 
referitor la recolta care se va obţine : „Şi această pîine, cîtă va ieşi, să fie 
numai pentru săborul maicilor, iar la robi sau la alţi breslaşi nicidecum să 
nu să dea" 81• Or, după cum arătam într-un capitol anterior, cele două mă
năstiri amintite mai sus au adoptat regulamentul mănăstirii Secul, întocmit 
de stareţul Paisie. Din aceste cîteva date s-a putut observa că egumenii erau 
obligaţi să-i hrănească pe ţiganii robi ce lucrau la mănăstire ; se pare însă 

74 Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. I, doc. 55. 
75 Ibidem, doc. 30. 
78 ln cazul nostru, de h mănăstirea Secul la Timişeşti şi la mănăstirea Sfinţii 

Arhangheli. 
77 A~h. ,o;;t. Buc., Mănăstirea Secul, pach. I, do<:. 43. 
78 Să slujească. 
79 Documente privind istoria României, seria A., Moldova, sec. XVIII - voi. V, 

p. 236. 
80 Tom a C. B u 1 a t, op. cit., p. 164. 
81 Ibidem. 
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că cei de la mănăstirea Secul s-au abătut de la această regulă generală şi, 
impunînd ţiganilor lucrul cu mîncarea lor, au determinat răzvrătirea şi fuga 
lor de la mănăstire. 

La rugăminţile egumenilor, domnitorii, prin aparatul lor de constrîn
gere sau prin împuternicirile date înşişi călugărilor şi juzilor, urmăreau pe 
cei fugiţi şi-i aduceau cu forţa la stăpînul de la care fugiseră. Chiar în rezo
luţia domnească de pe versoul documentului citat mai sus 82 , răspunzînd plîn
gerii egumenului mănăstirii Secul, domnitorul Constantin Nicolae Mavro
cordat porunc.eşte : „Să fie volnic pentru ţiganii aceia, unde s-ar găsi, ori 
la orice tîrg sau sat, ori a cui mînă cu ştirea isf1ravnicului de ţinut, să aibă 
a-i lua cu tăt ce-ar avea să-i ducă la mănăstire". 

Mai mult decît atît : în urma plîngerilor repetate ale egumenilor, dom
nitorii iau măsuri drastice pentru ca ţiganii robi fugari să fie căutaţi atît 
printre ţiganii celorlalte mănăstiri, cît şi printre cei domneşti şi boiereşti. 
Astfel, Mihai Racoviţă, printr-o „carte" din 21 ianuarie 1704, porunceşte 
egumenului mănăstirii Neamţ să caute prin toate ţara ţigani de muncă pen
tru mănăstire : "a căuta şi a cerceta în ţara domniei-mele drepţi ţigani ai 
sfintei mănăstiri Neamţului ori ţigani domneşti, ori boiereşti, ori călugă
reşti, sau prin tîrguri sau prin slobozii 83 , sau în ocină, sau fie unde ei i-ar 
afla să fie volnici 84 a-i lua cu tot ce-ar ave ei şi să-i ducă la svînta mănăs
tire să fie pentru trebile şi posluşania 85 rsvintei mănăstiri 86 . 

Probabil că lipsa de braţe de muncă era destul de acută în urma fugii 
robilor ţigani, determinînd pe cei doi domnitori, desigur şi în urma plîngerii 
egumenilor, să ia măsuri aşa de. severe pentru a fi căutaţi pretutindeni. 
Totodată, din fragmentele documentului citat aflăm şi unde fugeau robii 
ţigani : în sate, în tîrguri etc. 

In literatura de specialitate se cunosc unele cazuri cînd aproape toţi 
ţiganii robi ai unei mănăstiri fugeau şi era nevoie de alte danii din partea 
domniei sau a boierilor pentru a-şi completa efectivul braţelor de muncă. 
Pentru a ţine o evidenţă strictă a ţiganilor robi şi pentru a-i putea urmări 
mai uşor atunci cînd fugeau, numele lor erau înregistrate în aşa-zisele iz
voade 87 de ţigani robi ori se făceau unele însemnări genealogice 88. De ase
menea se ţinea o strictă evidenţă a ţiganilor împrumutaţi diferitelor mă
năstiri 89

• Varlaam, egumenul mănăstirii Rîşca, scrie lui Paisie, egumenul 
mănăstirii Neamţ, că a trimis pe fratele Iosif ca să facă cercetarea ţiganilor 
împrumutaţi în mănăstirea Neamţ şi Secul 90• Cîteodată însă unii ţigani fu-

82 Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. 7, doc. 43. 
83 Sate scutite de impozite. 
84 Liberi. 
85 Slujba. 
88 G. Pot r a, op. cit., dornmente, p. 78-279. 
87 În care erau trecuţi în momentul fo care intrau în .posesiunea noului stăpîn. Ase

menea izvoade există şi în arhiva mănăstirii Secul (vezi Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, 
pach. II, doc. 85). 

88 Ibidem, pach. V, doc. 216 şi 245. 
89 Ibidem, pach. III, doc. 147. 
90 Ibidem, pa.eh. V, doc. 24.8. 
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geau de la stăpînii lor boieri sau alte mănăstiri la o mănăstire unde, dato
rită intervenţiei egumenilor, erau scutiţi de unele dări şi munci domneşti. 
De pildă, domnitorul Radu Mihnea, la 21 aprilie 1625, împuterniceşte pe 
egumenii mănăstirii Neamţ să cheme toţi ţiganii fugiţi în „Ţara Ungurească 
(adică Transilvania), scutindu-i de la muncile domneşti ... , să aibă a-şi 
chema a lor ţigani cari au fugit În Ţara Ungurească, ca să vie toţi în ţară 
la sfînta mănăstire, iar de la domnia-mea vor ,avea pace, nici o nevoie nu 
vor avea de la nime, nici un lucru nu vor lucra domniei-inele, numai ce 
vor avea ei, ce vor fi treabele şi posluşnicile sventei mănăstiri, aşijderea şi 
voi toate slugile noastre, care veţi îmbia pentru ţigani şi slugi hătmăneşti şi 
judeţi şi vătafi de ţigani, să aveţi a-i lăsa în pace" 91 . 

Robii ţigani fugeau şi peste graniţă, fapt cunoscut atît din documen
tele din Ţara Românească, cît şi din cele din Moldova. în această privinţă, 
fondul mănăstirii Secul cuprinde unele documente încă din veacul al 
X Vii-lea 92• Obiceiul de a fugi peste graniţă, şi în special în Transilvania, 
se păstrează şi în secolul al XVIII-iea. Un document de la sfîrşitul secolu
lui al XVIl-lea ne vorbeşte de un conflict între mănăstirea Neamţ şi 
vei-paharnicul Gligorie Crupenschi pentru o ţigancă, Vasilica, pe care de
cheul mănăstirii nu vrea s-o înapoieze paharnicului de la care fugise pe 
motiv că este unguroaică. Este interesantă explicaţia pe care o dă vel
paharnicul Gligorie Crupenschi faptului că această ţigancă ştie ungureşte : 
„Au unde ştie ungureşte au făcut-o unguroaică, căci ţiganii cu toţi ştiu 
ungureşte pen la unul. :Fiind aproape de Ţara Ungurească, de multe ori 
trec ţigani ai miei în Ţara Ungurească şi iar vin după cum sînt obişnuiţi 
ţiganii, care şi acum cîteva sălaşe sînt duşi în Ţara Ungurească" 93 . 

Indiferent unde fugeau ţiganii robi ai mănăstirii Secul, fie că fugeau 
de la o mănăstire la alta ori în tîrguri sau în alte sate ori peste graniţă, 
cert este că fuga era o formă de protest împotriva condiţiilor inumane 
de muncă şi viaţă. înseşi pravilele statului feudal recunosc că robii ţigani 
fugeau datorită abuzurilor excesive ale stăpînului, fapt constatat şi de pra
vilniceasca condică din 1780, care în articolul 5 spune : „uneori şi de iuţi
mea şi cruzimea stăpînilor fug ţiganii" .94• 

O altă formă de protest a robilor ţigani împotTiva stăpînilor era 
răzvrătirea. Se pare că pînă în prezent sînt puţine documentele care să 
reflecte această formă avansată de luptă a robilor ţigani. De aceea con
sider că este important a analiza pe larg cele două interesante documente 
ale mănăstirii Secul referitoare la această problemă, documente care aparţin 
celei de-a doua jumătăţi a veacµlui al XVIII-iea. Cel din 11 aprilie 1781 
este un zapis al robilor ţigani ai mănăstirii Secul prin care dau chezăşie 
stareţului Paisie că nu se vor mai ridica vreodată împotriva mănăstirii. 

91 G. Pot r a, op. cit., Documente, p. 213. 
92 Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. IV, doc. 155. 
93 .Ibidem, pach. V, doc. 224. 
14 Pravilniceasca condică 1780, p. 164. 
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"Noi toţi robii sfintei mănăstiri şi ai prea sfinţiei-tale dăm acest zapis al 
nostru la preacinstita mîna preasfinţiei tale precum nu ne vom mai scula 
cu pricini asupra stăpînilor" 95• Foarte interesant este cel de-al doilea docu
ment din 12 aprilie 1781, o chezăşie a robilor ţigani ai mănăstirii Secul, 
prin care se leagă faţă de egumenul mănăstirii, Paisie, că nu se vor mai ridica 
cu pricini de ceartă şi de răzvrătire. „Noi n-am cunoscut mila sfinţiei-sale 
stareţului Paisie, ci din zi în zi mai spre rău ne-am răzvrătit şi aşa am 
petrecut cît a fost sfinţia-sa în sfînta mănăstire Secul şi tot să borul" 96• 

Reiese din fragmentul citat că ţiganii s-au răsculat tocmai în vremea cînd 
stareţul Paisie, însoţit de tot soborul său, îşi petreceau cele cîteva săptămîni 
la mănăstirea Secul, determinîndu-1 să plece înapoi la mănăstirea Neamţu. 

Este interesant de observat, aşa cum reiese şi din documentul citat, 
formele de manifestare a răzvrătirii robilor ţigani : "am sculat şi zurba pe 
toată ţigănimea asupra giuzilor ce erau rînduiţi peste noi, care, nu ar fi 
scăpat agiutor cu al sfintei mănăstiri, li se pricinuia şi uciderea." Deci, afară 
de faptul că datorită răzvrătirii lor stareţul şi tot soborul sînt nevoiţi să 
părăsească mănăstirea Secul, robii se răscoală şi Împotriva giuzilor, mergînd 
pînă la omorîrea lor. Probabil că s-au răsculat chiar Împotriva acelor juzi 
care cu un an înainte, în martie 17 80, dau chezăşie că-i vor urmări pe 
ţigani să nu fugă 97. 

în aceeaşi măsură erau ameninţaţi şi egumenii mănăstirii şi în special 
decheul, care era ameninţat, ca şi juzii, cu uciderea : „ne-am ridicat şi 
asupra părintelui Patrichie decheul ce era peste noi rînduit ca să lipsească 
aşijderea şi juzii" 98. Din acelaşi document reiese că la mănăstirea Secul 
se schimbau des părinţii dechei, din cauza stării de spirit întreţinute de robii 
ţigani prin răzvrătirea lor : "cu cîţi părinţi dechei de ne-au rînduit de acum 
înainte, cari cu toţi au fost cu frica lui Dumnezeu, însă din pricina noastră 
s-au lepădat de ascultarea noastră". Robii ţigani voiau să supună soborul, 
motivînd şi pentru ce doreau acest lucru : ca să poată să facă „ce vor", să 
plece, să nu muncească etc., „dovedindu-se tot vicleşugul şi răutatea noastră, 
prin care voiam a supune pre săbor şi a umbla după voia noastră" 99• 

Metode de represiune aplicate robilor ţigani. Pentru a fi constrînşi să 
se supună poruncilor egumenilor şi pentru a fi împiedicaţi să se mai ridice 
împotriva stăpînilor, aceştia din urmă iau măsuri aspre pentru pedepsirea 
robilor ţigani. Documentele mănăstirii Secul scot în evidenţă metodele folo
site de egumenii mănăstirii pentru potolirea „robilor ţigani", metode folo
site în general atît de stăpînii laici, cît şi de clerici. 

is Arh. St. Buc„ Mănăstirea Secul, pach. III, doc. 110. 
96 Ibidem, doc. 111. 
97 Ibidem, doc. 110. 
18 Ibidem, doc. 111. 
99 O răzvrătire a robilor ţigani împotriva egumenilor se cunoaşte în Ţara Româ

nească la mănăstirea Strîmba la începutul veacului al XIX-iea. La 13 noiembrie 1808, 
nişte . ţigarli ai acestei mănăstiri, plîngîndu-se din cauza greutăţii muncilor la care erau 
supuş~, s-au dus la Bucureşti să reclame episcopului de Rîmnic (A I. Ş t e fu I e s c u, 
op. cit., p. 1148-149). 
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O primă metodă şi cea mai des întrebuinţată, după cum se ştie, era 
bătaia. Avem şi la mănăstirea Secul mărturii documentare În acest sens. în 
documentul din 12 aprilie 17 81, robii ţigani ai mănăstirii Secul sînt nevoiţi 
să recunoască : „După a noastre răutăţi şi vicleşugui·i ţigăneşti, ca nişte 
drepţi vinovaţi, prin cercetarea atît săborul şi însăşi sfinţia-sa ne-au pedepsit 
nt bătaia la sfînta mănăstire şi cu închisoarea" 100 . Din fragmentul citat 
reiese şi o a doua metodă de represiune folosită împotriva răzvrătiţilor : 
închisoarea, chiar în incinta mănăstirii. 

în continuare documentul ne spune: „Vrea sfinţia-sa să ne trimită 
şi în butuci şi la laşi ca să ne mîie într-acolo". Deci alte două metode de 
pedepsire a robilor ţigani folosite de egumenii mănăstirii Secul erau pune
rea în butuci şi trimiterea la laşi pentru judecata domnească. Se pare că 
folosirea ultimei pedepse, trimiterea la laşi, îi înspăimînta foarte mult pe 
robii ţigani, întrucît judecata domnească hotăra de obicei trimiterea lor la 
ocnă. De aceea, în documentul citat, robii ţigani insistă pe lîngă egumeni 
să fie iertaţi de această pedeapsă : „La care văzînd noi că după faptele 
noastre ducîndu-ne la laşi vom cădea sub grea urgii şi pedeapsă, am căzut 
cu toţii la tot săborul ca să mijlocească către sfinţia-sa părintele stareţul ca 
:să ne ierte de a ne trimite la laşi." 

O nouă şi interesantă măsură represivă aplicată ţiganilor robi era 
răsfirarea, adică Împrăştierea ţiganilor din sălaşele cele mai periculoase 
pentru a micşora puterea de rezistenţă a robilor răzvrătiţi. Pentru a scăpa 
de această pedeapsă, robii ţigani ai mănăstirii Secul se roagă „să nu ne 
răsfire de la sălaşurile noastre", angajîndu-se „să ne apucăm de lucru şi 
de toată chiverniseala vieţii noastre şi stăm locului, unul pentru altul pă
zindu-ne" 101 . Aceasta ne aminteşte de procedeul folosit cu cei mai "peri
culoşi" dintre ţăranii răzvrătiţi. 

Un alt procedeu foarte interesant folosit pentru curmarea fugii şi 
1ăzvrătirii robilor mănăstirii erau acele angajamente colective ale ţiganilor 
în care dădeau chezăşie unul pentru altul că nu vor mai fugi sau nu se vor 
mai răscula. Dad în martie 1780 juzii dau chezăşie pentru 8-14 ţigani 
fiecare că 1i vor „păzi să nu fugă" şi, de s-ar întîmpla a fugi vreunul clin
ti -înşii ori dintru a cărui ceată, noi s-avem a-i căuta şi iarăşi la locul lor 
a-i aduce" 102, la 11 şi 12 aprilie 1781 angajamentele sînt făcute cu tot satul : 
„şi mai tot satul cu bun şi rău chezăşim unul pentru altul" 103• 

S-ar putea pune întrebarea : care a fost motivul pentru care în inter
val de două zile se încheie două contracte între Paisie şi ţigani ? Credem 
că explicaţia ar fi aceea că, deşi în zapisul din 11 aprilie 17 81 „ tot satul se 
angajează precum nu ne vom mai scula cu priceni asupra stăpînilor, iar noi, 
sculîndu-ne vreunul dintre noi, toţi să fim sub pedeapsă şi urgee", se pare 
că stareţul şi soborul nu erau mulţumiţi numai cu aceste promisiuni. De 

100 Arh. st. Buc., mănăstirea Secul, pach. III, doc. 111. 
101 Ibidem, pach. III, doc. 108. 
102 Ibidem. 
103 Ibidem, doc. 110. 
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aceea pun 12 robi ţigani să iscălească un alt zapis la 12 aprilie 17 81, în 
care aceştia trebuiau „să recunoască" pe larg cum s-au răsculat împotriva 
stăpînilor, să-i reamintească obligaţiile faţă de mănăstire. şi să se angajeze 
că nu se vor mai răzvrăti. îi obligă chiar să enumere toate situaţiile şi toate 
aspectele de supunere deplină a robilor faţă de egumenii lor, răspunzînd 
colectiv pentru fiecare abatere a· unuia dintre ei. „Apucîndu-ne deosebit şi 
înaintea sfinţiei-sale cum că toate /Jonturile ce am arătat mai sus prea deplin 
le va păzi, şi sfinţia-sa văzînd a noastră supunere, ca un stăpîn milostiv 
ne-au făgăduit că va căuta dreptatea noastră. Iar cînd şi cînd oricare dintre 
noi, ori tînăr, ori bătrîn, s-ar abate la această crezare a noastră, să fie de 
grea urgie şi· mare pedeapsă" 104, sfîrşeşte documentul mult amintit din 
12 aprilie 1781. 

Succesiunea celor două zapise de la o zi la alta, necesitatea ca robii 
să întărească prin angajamente promisiunea de a nu se răzvrăti ne mai 
evidenţiază că între ţiganii robi răsculaţi şi stăpînii lor s-au purtat, ca în 
orice răscoală, tratative. Bineînţeles că ele s-au sfîrşit cu victoria celor mai 
puternici, a stăpînilor : egumenii mănăstirii Secul, care aveau de partea lor 
aparatul de represiune al statului feudal. 

Din cele expuse mai sus conchidem că fondul mănăstirii Secul aduce 
contribuţii documentare interesante cu privire la viaţa robilor ţigani din 
Moldova. Documentele surprind În general toate aspectele vieţii robilor 
ţigani. Mai interesante sînt acelea care se referă la răzvrătirea lor Împo
triva stăpînilor datorită condiţiilor inumane de viaţă şi muncă. 

Împotriva sistemului abuziv în care erau folosiţi în gospodăria mă
năstirii, ţiganii robi - care în general trebuiau adăpostiţi şi hrăniţi la 
magherniţă - au adoptat o atitudine de răzvrătire pentru îmbunătăţirea 
traiului lor. Aşa au recurs ei la nesupunerea la lucru, la fuga peste graniţă, 
la răzvrătire. Faţă de aceste forme de luptă, stăpînul feudal a luat o serie 
de măsuri, începînd cu bătaia, continuînd cu răsfirarea lor şi ajungînd pînă 
la trimiterea lor în butuci la judecata domnească. 

Totodată, din documentele mănăstirii Secul putem observa că viaţa 
robului ţigan se îmbunătăţeşte în a doua jumătate a secolului al XVIII-lea, 
şi în special la mănăstirea Secul, datorită „ordinii" introduse de stareţul 
Paisie, om învăţat, cu vederi mai largi. 

Dacă în 17 49 ţiganii robi trebuiau „cu femeile şi cu copiii lor să 
slujească pe toate zilele stăpînilor săi" 105, în 1781 ţiganul rob muncea la 
stăpînul său o săptămînă din trei. Trebuie subliniat şi faptul că apare pen
tru prima oară un „contract" colectiv între stăpîn şi robul său, care se pare 
a fi o inovaţie a stareţului Paisie şi care se află în contradicţie cu situaţia 
juridică a robului. Acestea apar sub forma contractului de muncă între rob 
şi stăpînul lui pentru limitarea timpului de muncă la mănăstire şi sub forma 
angajamentului colectiv, care trebuia să înlăture fuga sau răzvrătirea robu-

104 Arh. st. Buc., Mănăstirea Secul, pach. III, doc. ll l. 
105 Actul pentru dezrobirea vecinilor Moldovei, în N. B ă 1 ce s cu, op. cit., p . .324. 
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lui ţigan. De aceea contractul dintre rob şi stăpîn a însemnat, pe de o parte, 
o îmbunătăţire a situaţiei robului ţigan, iar pe de altă parte o asigurare 
dată stăpînului pentru oprirea fugii şi răzvrătirii robului ţigan. O altă mă
sură luată de stareţul Paisie pentru împiedicarea răzvrătirilor robilor ţigani 
era aceea a răsfirării ţiganilor răzvrătiţi de la sălaşele lor, metodă între
buinţată pînă la acea dată numai în cazul ţăranilor răzvrătiţi. "Ponturile" 
alcătuite de Paisie pentru conducerea mănăstirilor Secul-Neamţ au fost 
adoptate şi de mănăstirile din vecinătatea acestora : Agapia şi Văratec, 
după cum ne mărturiseşte într-o "carte" Veniamin, mitropolitul Moldovei, 
adresată domnitorului în iunie 1803 şi prin care cerea unirea celor două 
mănăstiri (Agapia-Văratec) 166• Este posibil ca regulamentul alcătuit de 
Paisie să fi fost adoptat şi la mănăstirile din Ţara Românească, o dată cu 
răspîndirea ideilor acestuia, care au constituit aşa-zisul "curent paisian". 

1oe T. C. B u I a t, op. cit., p. 7. 
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